

●黄俊贵

刊物求质量 学林显风骚

——《中国图书馆学报》40年感言

事业发展需要学科理论作指导,而学科理论研究又需要相应的学术刊物为载体。学科之所以成为学科,是因为具有特定的研究对象、明确的概念、反映研究对象的原理及规律,并以此构成完整的体系。尽管图书馆历史悠久,图书馆学却是一门年青的学科。1957年,我国图书馆界老前辈、著名图书馆学家刘国钧先生于图书馆学刊物上发表《什么是图书馆学》论文,对图书馆学理论的建立和发展产生了重大影响。可以说,那时我国对“图书馆学”并无明确的界定,甚至对图书馆学是不是一门学科,不少人仍持疑义。《中国图书馆学报》的前身《图书馆学通讯》,作为中华人民共和国第一种全国性图书馆学刊物,正是在这一历史背景下问世的。

40年来,我国图书馆学取得了长足的进步,其显著标志是图书馆学刊物的繁荣。目前,全国图书馆学刊物达70多种,每年发表论文达数千篇。图书馆学研究水平不再停留于图书馆事业现象及工作状态的描述,代之以学科内涵的探索;刊物内容不再囿于图书

馆传统方法、技术的研究,已延伸到图书馆学各个领域及相关学科,直至升华为文献信息或信息管理诸方面;研究方法不再限于常见的逻辑论证方法,而系统论方法、实证方法、比较研究方法、文献计量方法等等纷至沓来;刊物的传播从不定期内部出版发行,逐步向定期出版,向国内外正式发行,而且期刊的主流格局也从“季刊”转向“双月刊”;刊物的品种不再是清一色的图书馆学综合性刊物,各省(市)学会主办刊物除显示地方特色外,另出现高等学校系统、儿童图书馆系统以及图书馆自动化专题研究、图书馆学论文文摘刊物;刊物编辑工作的规范化给人耳目一新,绝大部分论文都有提要、主题词、参考文献、作者简介,为国际图书馆学交流创造了良好条件;作者队伍新人辈出,新思维、新观点、新理论异彩纷呈,图书馆学研究后继有人……。

毋庸置疑,在图书馆学研究的各种变化、发展中,由中国图书馆学会、北京图书馆主办的《中国图书馆学报》始终发挥着核心的作用,对于推动中国图书馆事业发展,促进图书

为一级学科之后,才命名为《中国图书馆学报》。《中国图书馆学报》成了中国图书馆研究园地,是中国图书馆界的最高学刊,发表了很多好文章,对于指导学科发展,培养图书馆学人才,推动图书馆事业前进,都起到了不可泯灭的作用。确实像个不惑之年的刊物,褒贬弃取、编刊技巧都很成熟了。但也难免有个别败笔,大凡一遇关系稿子、应景文章等问题,就会出现败笔。这说明不惑仍有惑,尚须更进一

步。

好在我们国家现在是春和景明,政通事兴。科技是第一生产力,科技兴国已成了基本国策。大环境为图书馆事业发展,为图书馆学研究提供了难得的机遇。不惑之年又逢时,是多么值得庆幸啊!

李致忠 北京图书馆业务处处长,研究员

馆学繁荣,功不可没。特别是她从《图书馆学通讯》改名之后,办刊方针更加明确,刊物内容更加丰富,学术争鸣更加活跃,编辑质量日渐提高。《中国图书馆学报》作为全国图书馆学研究理论刊物,其核心作用主要表现在:(1)遵循“推动图书馆事业发展,促进图书馆学繁荣”的宗旨,坚持理论联系实际。根据我国图书馆事业发展需要,抓住热点问题,内容较贴近现实,并力图有针对性地解决事业发展中的认识、理论问题,发挥着宏观指导作用;(2)作为中国图书馆学会的理论刊物注意理论研究的总结与前瞻。她一方面对各个历史时期的研究成果有所疏理,一方面对国内外图书馆学及相关学科的新理论、新方法、新技术的研究重视不怠,努力使刊物步入学科发展前沿,并立足于学术理论研究的制高点;(3)发扬“以文会友”精神,努力团结图书馆同人,共竞事业宏图。刊物文章大都能做到言之有物,言之有理,言之皆真,言之可信,令读者充满信心,增长知识,催人奋进;(4)坚持面向世界,办出特色,并成为全国最高学术理论刊物的定位。她本着多出成果,多出人才的标准,认真提高稿件质量,不少具有影响的学者、新秀及其成果都见诸于该刊,已成为产生各类优秀学术成果的沃土,成为培育各种专家的摇篮;(5)坚持“双百”方针,发表不同学术观点、不同风格的文章,努力营造学术争鸣新风,不少“发前贤之未发”的成果读之发人深思,颇受裨益。

“质量第一”应该是办刊的首要原则,诚

望由中国图书馆学会、北京图书馆主办的全国学术理论刊物始终坚持高标准,严把质量关,“门槛”不妨高些;贵刊的稿源较丰,发稿要突破一般就来稿选定的“习惯”,根据自己的办刊宗旨,确定年度及每期中心内容,既保证重点又照顾一般。这就要求刊物必须结合事业发展和学术动态,反映我国图书馆学界的实际。为此,有针对性地开辟一些新栏目,有选择地组织稿源是非常必要的。诸如,开辟“书评”专对图书馆学论著说长道短,这对于繁荣学术,培育良好学风不无好处。

审稿比选题更为重要。因稿件内容包括各个方面,一个编辑人员不可能全部通晓,采取集体审稿或约请专家审稿,既可增强刊物的凝聚力,更可确保质量。作者具有文责自负的权利,而编辑也具有文字加工、修改的责任,两者并不矛盾。刊物只力戒空泛,杜绝玄奥,克服讹误,才能达到可读性、实用性、学术性的统一。为落实“质量第一”原则,刊物出版发行之后,还可聘请专家审读,专挑毛病,再反馈给编辑部。事实表明,这种审读制度对于完善刊物管理,提高刊物质量是行之有效的。

《中国图书馆学报》40华诞,属不惑之年,今后发展一定更加美好,在国内外图书馆学林中她必将大展风骚。

黄俊贵 广东中山图书馆馆长,研究馆员,中国图书馆学会常务理事,广东省政协委员。

